Informator maturalny, Zbiér zadan CKE, arkusz pokazowy marzec 2022r.,
matura prébna grudzien 2022r., maj 2023r., czerwiec 2023r.

X. Stereometria R

1. wymagania okreslone dla zakresu podstawowego
2. twierdzenie o prostej prostopadtej do ptaszczyzny i o trzech prostych

3. przekroje szescianu i ostrostupow prawidtowych oraz obliczanie ich pola



1. | Informator maturalny

W ostrostupie prawidtowym czworokatnym ABCDE punkt O jest srodkiem symetrii podstawy
ostrostupa. Stosunek obwodu podstawy ABCD do sumy diugosci wszystkich krawedzi
ostrostupa jest rowny 1:5. Przez przekatng AC podstawy i srodek S krawedzi bocznej BE
poprowadzono ptaszczyzne.

Oblicz stosunek pola otrzymanego przekroju do pola podstawy ostrostupa oraz miare
kata BSO (w zaokragleniu do 1°).

2. ’ Informator maturalny‘

Dany jest szeScian ABCDEFGH o krawedzi diugosci a. Punkt P jest Srodkiem krawedzi CG
tego szescianu (zobacz rysunek ponizej).
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Oblicz odlegtos¢ wierzchotka C od plaszczyzny zawierajacej punkty B, D oraz P.

3. ’Zbi()r zadan z matematyki CKE‘

Zadanie 32.

Dana jest kula o promieniu 1. Rozpatrujemy wszystkie stozki opisane
na tej kuli, to znaczy takie, ktorych:

e podstawa ma doktadnie jeden punkt wspdlny z kulg

e kazda tworzaca ma doktadnie jeden punkt wspadlny z kulg

(zobacz rysunek).

Zadanie 32.1. (0-2)
Wykaz, ze objetos¢ V stozka o wysokosci h wyraza sie wzorem
h*m

T



4. | Arkusz pokazowy marzec 2022r.
Zadanie 10. (0-6)
Dany jest ostrostup prawidtowy czworokatny ABCDS o podstawie ABCD i polu
powierzchni bocznej rownym P. Kat miedzy wysokosciami sgsiednich scian bocznych
poprowadzonych z wierzchotka S ma miare 2a.

Objetos¢ tego ostrostupa jest rowna \fk - P3 -sina - cos(2a) , gdzie k jest statym
wspotczynnikiem liczbowym.

Oblicz wspoétczynnik k.

Zapisz obliczenia.

5. ’Matura probna grudzien 2022r.

Zadanie 10. (0-5)
Dany jest ostrostup prawidtowy czworokatny ABCDS o podstawie ABCD. Krawedz
podstawy tego ostrostupa ma dtugosé¢ a. Sciana boczna jest nachylona do ptaszczyzny

podstawy pod katem o mierze a takim, ze cosa = 1£00 . Przez krawedz BC podstawy

ostrostupa poprowadzono ptaszczyzne m prostopadtg do Sciany bocznej SAD.

Sporzadz rysunek tego ostrostupa, zaznacz na rysunku przekréj wyznaczony przez
ptaszczyzne m i nazwij figure, ktora jest tym przekrojem. Oblicz pole otrzymanego
przekroju.

Zapisz obliczenia.

6. | Matura maj 2023r. |

Zadanie 7. (0-4)
Dany jest szescian ABCDEFGH o krawedzi
diugosci 6. Punkt S jest punktem przeciecia H G

przekatnych AH i DE sciany bocznej ADHE
(zobacz rysunek).

Oblicz wysokos¢ trojkata SBH poprowadzong z punktu $ na bok BH tego trojkata.
Zapisz obliczenia.



